

Ν. ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Αναγκαία η άμεση κατάργηση του ΦΠΑ

Τα κολέγια κατά τα τελευταία έτη λειτουργούν σε ένα πολύ θετικό νομοθετικό πλαίσιο, έχουν λάβει νέες άδειες λειτουργίας από το υπουργείο Παιδείας και τα πτυχία τους αναγνωρίζονται πλήρως ως ισότιμα των ελληνικών δημοσίων πανεπιστημίων.

Στα κολέγια λειτουργούν πρωτοποριακά τμήματα και προσφέρονται περιζήτητες ειδικότητες στην αγορά εργασίας όπως είναι οι: Οικονομία-Μάρκετινγκ, Διοίκηση Επιχειρήσεων, Ψυχολογία, Ναυτιλιακά, Εφαρμοσμένες και Καλές Τέχνες, Παραϊατρικά επαγγέλματα τόσο σε προπτυχιακό όσο και σε μεταπτυχιακό επίπεδο.

Στα ιδιωτικά κολέγια σήμερα φοιτούν συνολικά πάνω από 15.000 σπουδαστές, ενώ τα διδάκτρα για τα προπτυχιακά προγράμματα κυμαίνονται από 5.500 έως 8.500 ευρώ τον χρόνο, για τα μεταπτυχιακά προγράμματα από 9.000 έως

12.000 ευρώ και αφορούν προγράμματα σπουδών που τελειώνουν σε ένα έτος.

Η αναγνώριση των πτυχίων των αποφοίτων των κολεγίων επιβάλλεται μέσω της εφαρμογής των διατάξεων του Π.Δ. 38/2010 που τροποποιήθηκε με τους Νόμους 4093/2012 και 4111/2013. Η Ευρωπαϊκή Οδηγία 36 του 2005 μέχρι πρότινος κάλυπτε μόνο τα πτυχία πανεπιστημίων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιστοιχούσαν σε νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγέλματα. Τώρα όμως είναι δυνατή η αναγνώριση επαγγελματικής ισοδυναμίας ενός ευρωπαϊκού πανεπιστημιακού πτυχίου που έχει δοθεί στον απόφοιτο ενός κολεγίου σε οποιαδήποτε ειδικότητα.

Με βάση το ανωτέρω Π.Δ. 38/2010 υπάρχουν δύο μορφές αναγνώρισης:

Α) Αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων με βάση την Οδηγία 36|2005 που αφορά τα νομοθετικά ρυθμιζόμενα επαγγέλματα, δηλαδή εκείνα που χρειάζονται άδεια ασκήσεως, όπως του πολιτικού μηχανικού ή του δικηγόρου ή του ψυχολόγου.

Β) Αναγνώριση Επαγγελματικής Ισοδυναμίας Τίτλων Ανώτατης Εκπαίδευσης για τους κατόχους πτυχίων από ευρωπαϊκά πανεπιστήμια που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις της Οδηγίας 36|2005, δηλαδή πτυχίων σε γνωστικά αντικείμενα που οδηγούν σε μη νομοθετικά ρυθμιζόμενα επαγγέλματα, όπως για παράδειγμα η Διοίκηση Επιχειρήσεων, το Μάρκετινγκ, η Πληροφορική, η Ναυτιλία κ.λπ.

Με βάση τις διατάξεις του ανωτέρω Π.Δ. αρμόδιο όργανο για τη χορήγηση αναγνώρισης επαγγελματικών προσόντων και επαγγελματικής ισοδυναμίας των ανωτέρω πτυχίων με τα αντίστοιχα που απονέμονται στα Ελληνικά Πανεπιστήμια ή ΤΕΙ είναι το Συμβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων (ΣΑΕΠ).

Ο κάτοχος πτυχίου από πανεπιστήμιο χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης ύστερα από φοίτηση σε κολέγιο, υποβάλλει τα απαραίτητα δικαιολογητικά στο ΣΑΕΠ ζητώντας την αναγνώριση της επαγγελματικής ισοδυναμίας του πτυχίου που κατέχει με το αντίστοιχο που απονέμεται από ελληνικό πανεπιστήμιο.

Το ΣΑΕΠ, αφού παραλάβει την αίτηση με όλα τα δικαιολογητικά, κάνει την απαραίτητη εξέταση και σε περίπτωση που κρίνει ότι υπάρχουν ουσιώδεις διαφορές στο πρόγραμμα σπουδών ή στη χρονική διάρκεια του προγράμματος σε σχέση με εκείνο που προσφέρεται στο πλαίσιο του ημεδαπού εκπαιδευτικού συστήματος, μπορεί να ζητήσει από τον ενδιαφερόμενο να εξεταστεί σε ένα ή δύο μαθήματα ή να κάνει πρακτική άσκηση σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 896/τεύχος Β'/10-03-2014) «Όροι, προϋποθέσεις και διαδικασία γραπτής δοκιμασίας επαγγελματικής ισοδυναμίας, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 57Α του Π.Δ. 38/2010».

Υπενθυμίζουμε ότι έχουν ήδη χορηγηθεί αρκετές αναγνωρίσεις πτυχίων των αποφοίτων αρκετών κολεγίων που είναι μέλη μας και ελπίζουμε να ακολουθήσουν περισσότερες αναγνωρίσεις και με ταχύτερους ρυθμούς.

Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι η ολοκλήρωση των νομοθετικών ρυθμίσεων για την αναγνώριση των πτυχίων θα βοηθήσει καθοριστικά και στην προσέλκυση ξένων φοιτητών στα κολέγια, γιατί τα υπουργεία Παιδείας των χωρών τους ενδιαφέρονταν για το κατά πόσο τα πτυχία που θα έπαιρναν οι ενδιαφερόμενοι θα αναγνωρίζονταν στη χώρα χορηγήσεώς τους, δηλαδή την Ελλάδα.

Στόχος η απόσυρση του μέτρου

Με τον νόμο που ψηφίστηκε πρόσφατα (Ν. 4336/2015) επιβλήθηκε Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) 23% στα διδάκτρα των ιδιωτικών φορέων εκπαίδευσης, μεταξύ των οποίων και τα κολέγια. Η αλλαγή στο καθεστώς του ΦΠΑ στα ιδιωτικά κολέγια και στο σύνολο της ιδιωτικής εκπαίδευσης, εάν τελικά δεν αποσυρθεί το συγκεκριμένο μέτρο μετά το «πάγωμα» που έχει δοθεί έως τις 16 Οκτωβρίου,

αναμένεται να έχει τα αντίθετα αποτελέσματα από αυτά που προσδοκούσε η προηγούμενη κυβέρνηση. Φοβούμαστε δηλαδή ότι όχι μόνο δεν θα αυξηθούν τα κρατικά έσοδα που προέρχονται από τη λειτουργία και των άλλων ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων, αλλά ίσως και να μειωθούν.

Πριν όμως ασχοληθούμε με το οικονομικό μέρος του θέματος, θα πρέπει να θυμηθούμε ότι με βάση τη διάταξη του άρθρου 131 της Οδηγίας 112/2006/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας, η παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης απαλλάσσεται από την επιβολή ΦΠΑ. Από ό,τι γνωρίζουμε σε καμία ευρωπαϊκή χώρα δεν επιβάλλεται ΦΠΑ στις υπηρεσίες εκπαίδευσης. Εξάλλου, ήδη, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει παρέμβει προς την ελληνική κυβέρνηση για αυτό το θέμα.

Θα πρέπει επίσης να αντιληφθούμε ότι κατά τα τελευταία χρόνια το μεγαλύτερο μέρος των κολεγίων και των άλλων ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων έχουν πληγεί σοβαρά από την οικονομική κρίση και έχουν δει την κερδοφορία τους ουσιαστικά να μηδενίζεται. Επομένως δεν έχουν τη δυνατότητα να απορροφήσουν την επιβολή του ΦΠΑ εκτός βέβαια εάν προέβαιναν σε μεγάλες μειώσεις μισθών και σε μειώσεις προσωπικού και των άλλων εξόδων.

Η σημερινή εικόνα

Αυτό όμως με τη σειρά του, πέραν της κοινωνικής αναστάτωσης και της αύξησης της ανεργίας, θα μείωνε σημαντικά τα έσοδα των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και τα έσοδα από ΦΠΑ και φόρους των προμηθευτών των κολεγίων.

Είναι προφανές ότι τυχόν διατήρηση αυτού του μέτρου θα ανάγκαζαν τα κολέγια να αυξήσουν τα διδάκτρα τους και αυτό θα προκαλούσε μεγάλη οικονομική επιβάρυνση των σπουδαστών και των οικογενειών τους, ενώ παράλληλα θα μείωνε τον αριθμό των σπουδαστών στα κολέγια. Ετσι όμως, η πλειονότητα των κολεγίων θα γινόταν μη βιώσιμη και επομένως θα ζημιωνόταν ανεπανόρθωτα ένας δυναμικός και εξωστρεφής κλάδος της ελληνικής οικονομίας.

Η δε άμεση, κατά το επικείμενο σπουδαστικό έτος, επιβολή του μέτρου θα επέφερε ακόμα μεγαλύτερη αναστάτωση στους σπουδαστές και στις οικογένειές τους, δεδομένου ότι έχει ήδη πραγματοποιηθεί το μεγαλύτερο ποσοστό των εγγραφών σπουδαστών για το έτος 2015-2016 βάσει διδάκτρων που έχουν διαμορφωθεί με το ισχύον φορολογικό καθεστώς.

Πρέπει να σημειώσουμε επιπλέον ότι τα κολέγια καθ' όλη τη διάρκεια της κρίσης έχουν καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για διατήρηση τόσο του υψηλού επιπέδου της εκπαίδευσης που παρέχουν μέσω συνεργασιών με αξιόλογα πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ε.Ε.

όσο και της υποστήριξης αυτών των υπηρεσιών από επαρκές και ειδικά καταρτισμένο εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό.

Γίνεται επομένως αντιληπτό ότι ενδεχόμενη επιβολή ΦΠΑ στις υπηρεσίες μας είναι σίγουρο ότι θα μεταβάλει δραματικά το καθεστώς λειτουργίας των κολεγίων, θέτοντας εν αμφιβόλω τη δυνατότητα υποστήριξης των συνεργασιών που έχουν τα κολέγια με ξένα πανεπιστήμια.

Ας σημειωθεί επίσης ότι σε περίπτωση αύξησης των διδάκτρων των κολεγίων με την επιβολή ΦΠΑ, αυτά πλέον θα εξισωθούν με τα διδάκτρα που ισχύουν στο Ηνωμένο Βασίλειο, γεγονός που -αποστερώντας τα κολέγια από το συγκριτικό πλεονέκτημα της παροχής των ίδιων υπηρεσιών με χαμηλότερο κόστος για τον σπουδαστή- θα στρέψει πολλούς Έλληνες σπουδαστές σε πανεπιστήμια της Ε.Ε. και ιδίως του Ηνωμένου Βασιλείου.

Υπενθυμίζουμε ότι, παρά την εξαιρετικά δυσχερή οικονομική συγκυρία, που είχε ως άμεση επίπτωση τη μείωση των εγγραφών στα παρεχόμενα από τα μέλη μας προγράμματα σπουδών, τα κολέγια εξακολουθούν να απασχολούν σήμερα -ως εκπαιδευτικό, διοικητικό κ.λπ. προσωπικό- περισσότερα από 1.800 άτομα, ενώ οι σπουδαστές που είχαν εμπιστευτεί τα κολέγια για τις σπουδές τους κατά το 2014-2015 ξεπερνούσαν τους 15.000.

Ο Σύνδεσμος των Ελληνικών Κολεγίων και τις οικογένειές τους, που στηρίζουν οικονομικά τις σπουδές τους, από την πρώτη στιγμή αντέδρασε στην επιβολή του μέτρου αυτού συμβάλλοντας στην παράταση που δόθηκε για τη μη εφαρμογή του μέτρου μέχρι τις 16 Οκτωβρίου.

Δεσμεύεται να συνεχίσει να καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την έμπρακτη υποστήριξη των σπουδαστών των κολεγίων και των οικογενειών τους με τελικό στόχο την οριστική απόσυρση του μέτρου μετά τις εκλογές της 20ής Σεπτεμβρίου.

[SID:9729240]

ΑΡΘΡΟ



Του Βασιλείου Δασκαλάκη

Ο Βασίλειος Δασκαλάκης είναι πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Κολεγίων.

Η αλλαγή στο καθεστώς του ΦΠΑ στα ιδιωτικά κολέγια και στο σύνολο της ιδιωτικής εκπαίδευσης, εάν τελικά δεν αποσυρθεί το συγκεκριμένο μέτρο μετά το «πάγωμα» που έχει δοθεί έως τις 16 Οκτωβρίου, αναμένεται να έχει τα αντίθετα αποτελέσματα από αυτά που προσδοκούσε η προηγούμενη κυβέρνηση. Φοβούμαστε δηλαδή ότι όχι μόνο δεν θα αυξηθούν τα κρατικά έσοδα που προέρχονται από τη λειτουργία και των άλλων ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων, αλλά ίσως και να μειωθούν.

Η ολοκλήρωση των νομοθετικών ρυθμίσεων για την αναγνώριση των πτυχίων θα βοηθήσει καθοριστικά και στην προσέλκυση ξένων φοιτητών στα κολέγια, γιατί τα υπουργεία Παιδείας των χωρών τους ενδιαφέρονταν για το κατά πόσο τα πτυχία που θα έπαιρναν οι ενδιαφερόμενοι θα αναγνωρίζονταν στη χώρα χορηγήσεώς τους, δηλαδή την Ελλάδα.